

## **История праздника Всемирный день защиты морских млекопитающих**

День кита – так звучит второе название праздника - планета отмечает каждый год 19 февраля, начиная с 1986 года. Поводом к учреждению экологической даты послужило достаточно весомое для морских млекопитающих событие: официальное вступление в силу моратория (запрета) на китовый промысел, документально подготовленный еще в 1982 году. Идея принадлежала организации МКК: Международной китобойной комиссии. Цель закона состояла в прекращении уничтожения китов и других млекопитающих моря, ведь бесконтрольное убийство невинных животных:

- представляет собой разрушающую силу, осуществляющую вмешательство в природные экосистемы;
- ведет к полному уничтожению одних видов и присвоению другим статуса редких.

Своими действиями руководство МКК полагало, по всей вероятности, раз и навсегда решить давно назревшие проблемы.

По-английски наименование экологической даты звучит как World Whale and Dolphin Day. Кому-то, возможно, покажется странным очевидное присутствие в нем слова «дельфин». Однако объяснение данному факту простое: милые создания наряду с морскими свиньями и китами относятся к отряду водных млекопитающих Китообразные. Отличительными признаками данной категории животных является дыхание посредством легких, теплокровность и, разумеется, способность молочного вскармливания потомства.

В нашей стране Всемирный день защиты морских млекопитающих стали праздновать совсем недавно – лишь в 2002 году. Россия нуждается в такого рода экологических датах не меньше, чем другие мировые государства, имеющие выход к морю, потому как располагает достаточным количеством теплокровных водных жителей. Это не один десяток тюленей, дельфинов, «морских котиков». Обитают в отечественных морях и главные «виновники торжества» - киты. Праздник важен, ведь множество морских животных России занесены в Красную Книгу ввиду постоянной опасности полного вымирания. И причина такого расклада не столько в загрязнении экологии и естественных процессов, сколько в жестокой, неразумной деятельности человека по отношению к беззащитным «братьям нашим меньшим».

### Кто и зачем убивает китов?

Людам известна целая плеяда видов благороднейших животных, гордо называемых китами. Горбачи, синие киты, белухи, кашалоты, полосатики – всех их не перечислишь. Каждый из ныне существующих видов

представляет огромную ценность, так как является, прежде всего, составной частью природы. К сожалению, человечество в любом, самом прекрасном явлении зачастую видит лишь способ наживы...

Мы уже говорили о том, что Международная китобойная комиссия (МКК) ввела в 80-х гг. прошлого века мораторий на китобойный промысел. Данный запрет не распространялся лишь на убийство в целях удовлетворения потребностей в пище аборигенов, ловлю китов для проведения научных опытов над животными с разрешения МКК. Надо сказать, что все эти меры оказали благотворное влияние на численность китовых популяций: многие из них начали восстанавливаться. Однако нашлись недовольные действиями сотрудников МКК – японцы. Китобойный промысел в Стране восходящего солнца возник примерно в XVII веке. Разумеется, терять источник дохода, существующий на протяжении столетий, местным жителям не хотелось. Поэтому с момента введения моратория японские китобои встали на защиту своих интересов. Они предприняли попытку официально аннулировать запрет МКК, подав протест, но вмешались США, и это поубавило пыл азиатов. Как оказалось, только на время: прекратив убийство китов в коммерческих целях, спустя год жители «края цветущей сакуры» продолжили чинить прежнее кощунство под эгидой так называемого «научного промысла».

За 18 лет страна сменила две программы, споры же по поводу действий японских представителей не утихают и сегодня. Скажите на милость, что же это за «научный промысел» такой, когда китовое мясо преспокойно уплетают за обе щеки в местных ресторанах и свободно продают в продуктовых магазинах? Мало того, около 10 лет тому назад по данным МКК почти четверть реализуемых деликатесов представляло собой мясо усатых китов, охота на которых вообще категорически запрещена. По сей день Япония упрямо игнорирует предписанные мораторием правила, ежегодно уничтожая до 1000 морских индивидуумов.

Не безгрешна в этом плане и Россия. Ею тоже осуществлялись попытки отменить запрет на китовый промысел. Однако отечественные масштабы убийства по сравнению с японскими ничтожны: всего 150 серых китов в год - да и ареал добычи довольно специфичен (Чукотский автономный округ).

К слову, с китобоями из Страны восходящего солнца продолжают бороться активисты. Хотя, если разобраться, в их действиях нет ничего противозаконного. В уставе МКК прописано, что несогласие с документом, запрещающим уничтожение китов, - полное право того или иного

государства. Кроме Японии мораторий отвергают Исландия и Норвегия. Другое дело, что это бесчеловечно...

### Спасите дельфинов!

Если китовый промысел скрепя сердце еще как-то возможно понять и принять, то творящееся на Фарерских островах, принадлежащих благополучной Дании, повергает в ужас. Там, на земле могучих викингов «добродушные» местные жители каждую весну устраивают кровавую бойню, жертвами которой становятся черные дельфины гринды. Делают они это ради забавы, хоть и объясняют соблюдением древней традиции. Варварский ритуал совершается фарерцами мужского пола, свидетелями же массового убийства невинных животных становятся представители всех возрастных категорий, любого пола – и, заметьте, абсолютно добровольно. Они даже не скрывают, что получают удовольствие от созерцания данного кошмара.

Самое страшное во всем этом абсолютное одобрение датского правительства, а также равнодушие и полнейшее бездействие организаций по защите и охране животных. Фонд защиты дикой природы WWF отказался принять участие в судьбе дельфинов, ссылаясь на отсутствие компетенции в данном вопросе. В «Гринпис» заявили примерно то же самое: гринды не находятся на грани полного уничтожения.

В настоящее время блогеры собирают подписи против убийства дельфинов на Фарерах в рамках специально созданной для этого группы. Каждый желающий может оставить там и свой автограф тоже. Кроме того, любой неравнодушный к судьбе гриндов имеет возможность поддержать организацию Sea Shepherd, занимающуюся данной проблемой. Это самый лучший способ присоединиться к числу празднующих Всемирный день защиты морских млекопитающих. Да здравствует человечность!

*Автор: Пономаренко Надежда*

*Статья защищена законом об авторских и смежных правах. При использовании и перепечатке материала активная ссылка на женский сайт [www.inmoment.ru](http://www.inmoment.ru) обязательна!*